
Meséljen egy kicsit az Alapítvány-
ról. Mikor jött létre és mi adta az ötle-
tet?

– Tizenöt évvel ezelôtt, 199O-ben ala-
pítottuk. Elôzménye, hogy a 80-as évek
közepén végeztem egy utánkövetéses, or-
szágos, reprezentatív kutatást nagykorú,
állami gondozott gyerekek körében. Kí-
váncsi voltam a társadalmi beilleszkedé-
sükkel járó problémákra. A vizsgálat lezá-
rult, a tanulmány elkészült, de nem kel-
tette fel a szakma érdeklôdését, pedig ki-
derült belôle, hogy a börtönökben, javító-
intézetekben elég sok volt állami gondo-
zott található. Ekkor határoztam el, hogy
létrehozok egy olyan alapítványt, amely a
börtönbôl szabadult állami gondozottak-
kal foglalkozik, és egyik célja minden év-
ben egyszer, meghatározott összeggel tá-
mogatni egy frissen szabadult, korábban
gyermekvédelmi gondoskodásban élô fi-
atal felnôttet. Kapjon egy lehetôséget, fo-
gódzót, amibe ha akar, megkapaszkod-
hat. A pénzhez jutás feltétele, hogy az il-
letô ne legyen visszaesô, rossz magavise-
letû, és legyen valamilyen elképzelése a
szabadulás utáni életérôl, munkájáról.

Sajnos évrôl évre egyre nehezebben
tudjuk kigazdálkodni a pénzt, ugyanis az
emberek többsége – beleértve az esetle-
ges szponzorokat is –, nem szívesen tá-
mogat börtönviselt fiatal felnôtteket. Fô-
ként nem olyanokat, akik a börtön elôtt
állami gondozottak voltak. Azt mondják,
kutyából nem lesz szalonna. Én viszont
azt gondolom, hogy ezek a fiatalok ugyan
úgy megérdemelnek még egy esélyt a tár-
sadalomtól, mint bárki más. Gyakorlati-
lag pályázatokból tartjuk fenn magunkat.
Pályázati pénzbôl végzünk különbözô
kutatásokat is. Nemrég fejeztünk be egy
átfogó kutatást a börtönben élô fiatalok

drogfogyasztási szokásaival kapcsolat-
ban.

Beszélne bôvebben errôl a vizsgálat-
ról?

Ezzel a társadalomtudományos vizs-
gálattal akartunk hiteles képet kapni
azokról a többszörösen hátrányos helyze-
tû, állami gondozott, roma, bûnözô, dro-
gozó fiatalokról, akik az ehhez hasonló
vizsgálatokból általában kimaradnak, s
akikrôl speciális helyzetük miatt igen ke-
veset tudunk. Pedig talán nekik lenne
legnagyobb szükségük részt venni olyan
programokban, amelyek egészséges élet-
módról, drogmegelôzésrôl szólnak.

Hogyan választottak mintát?
A vizsgálat elôtt mélyinterjús beszél-

getéseket folytattunk négy speciális inté-

zetben – Aszód, Tököl, Rákospalota és
Szôlô utca – a nevelôkkel, és az ott tartóz-
kodó fiatalokkal. Mind a négy intéz-
ményben 14-24 év közötti fiatalok van-
nak, köztük sok állami gondozott és ro-
ma származású. Életkorúktól függôen
vannak javító-nevelôintézetben, elôzetes
letartóztatottak részére fenntartott inté-
zetben vagy fiatalkorúak börtönében. A
mélyinterjúk alapján készítettük el a kér-
dôíveket, amit úgy állítottunk össze,
hogy a fiatalok maguk kitölthessék. A
kérdôívek mellé egy rajzos, pszichológiai
tesztlapot is elhelyeztünk, amely szintén
önkitöltôs, és a drogokról, jövôjükrôl, el-
képzeléseikrôl kért információkat.

A vizsgálathoz kiválasztott négy inté-
zetben elôbb próbakérdezéseket végez-
tünk, majd a kapott információk alapján
javítottunk a kérdôív kérdésein. 
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Nehezített életkezdés
■ KI TÁMOGAT EGY FRISSEN SZABADULT, KORÁBBAN GYERMEKVÉDELMI 

GONDOSKODÁSBAN ÉLÔ FIATAL FELNÔTTET?

Egy vizsgálat szerint a fiatal, 17-18 év közötti elitéltek 90%-a már fogyasztott, sôt rendszeresen fogyasztott
alkoholt, gyógyszert, s többségük az intézetben is rendszeresen dohányzik. 63%-uk kipróbált már lágy és ke-
mény drogokat, sokan a drogok fogyasztását 12-15 évesen kezdték. Mentálhigiénés állapotukra jellemzô,
hogy serdülô korukban többüknek volt komoly magatartászavara, öngyilkossági kísérlete, egyharmadukat pe-
dig már kezelték pszichiátriai osztályon.
Novák Máriával, a vizsgálatot végzô Életkezdési Alapítvány elnökével Kibicher Orsolya beszélgetett.



Tervünk szerint mind a négy intézet-
ben elvégeztük volna a teljes körû felmé-
rést, ami több mint ötszáz kérdôív kitöl-
tését jelenti, de ilyen felmérésre végül
csak Tökölön, Rákospalotán és a Szôlô ut-
cában volt lehetôségünk. /Aszódon har-
minc százalékos mintával kellett
beérnünk/. Így az összes megkérdezett fi-
atal elítélt száma 313 volt, ebbôl 26 lány.
Azt gondolom, hogy ez az arány is ele-
gendô a tényleges réteg reprezentativitá-
sához.

Mi mindenre kérdeztek rá a kérdô-
ívben?

Elsôsorban az életkörülményeikre,
életmódjukra, bûncselekményeikre, azok
indítékaira, valamint kábítószer és drog-
fogyasztási szokásaikra. De rákérdeztünk
mentálhigiénés állapotukra és egyéb szo-
kásaikra is. Céljaink között szerepelt to-
vábbá feltérképezni a szabadulásuk utáni
elképzeléseiket, életlehetôségeiket, vala-
mint kíváncsiak voltunk kábítószer és
drog nélkül elképzelt, majdani életükre
is. Megkérdeztük magukat hová, melyik
etnikumhoz sorolják, mennyien tartják
magukat hátrányos helyzetûnek. Vélemé-
nyem szerint az erre a kérdésre adott vá-

lasz azért nagyon fontos, mert egyrészt a
cigányokról kevés az információnk, más-
részt nincsenek adataink kábítószer, illet-
ve drogfogyasztási szokásaikról.

Az egyes helyszíneken a kérdôívek ki-
töltését kis csoportokban, több hétig vé-
geztük. Nem volt lehetôség az önkitöltés-
re, mert menet közben derült ki, hogy
többségük funkcionális analfabéta, vagy
teljesen az, sem írni, sem olvasni nem
tud. Ennél is nagyobb gondot jelentett,
hogy hallás után sem voltak képesek ér-
telmezni, megérteni az egyszerû szöve-
get. Éppen ezért velük egyénileg, több
órán át, közösen töltöttük ki a kérdôíve-
ket. Minden esetben névtelenül, önkén-
tes alapon: aki nem akart részt venni
benne, az elhagyhatta a helyiséget. Azo-
kat, akik tudtak és hajlandók voltak írni,
megkértük egy név nélküli önéletrajz el-
készítésére, melyet mellékletként alkal-
maztunk, és a kérdôívek feldolgozásánál
többnyire kontroll céljából használtuk
fel. 

Milyen eredményeket kaptak?
Az egyik legmeglepôbb, hogy noha a

felmérésre került fiatalok átlagéletkora
rendkívül alacsony, 17,7 év, az általuk el-

követett bûncselekmények típusa és az
elkövetés indítéka alapján a legsúlyosabb
kategóriákba tartoztak. Alapvetôen há-
rom nagy csoportba sorolhatók: erôszak
mentesek, erôszakosak, életellenesek. A
megkérdezettek 70%-a erôszakos bûncse-
lekmény miatt van javító-nevelôintézet-
ben vagy elôzetes letartóztatásban. Több-
ségük pénzszerzés céljából követte el a
bûncselekményt, de közel 16%-uk kábí-
tószer, drog megszerzése céljából.

Természetesen összefüggésbe hoztuk
a bûncselekmények elkövetését az iskolai
végzettséggel, az intellektuális képessé-
gekkel is. A kérdezettek iskolai végzettsé-
ge az országos átlag alatt van, többségük,
mint már említettem, funkcionálisan il-
letve ténylegesen analfabéta. Hiába
mondja 44%-uk, hogy elvégezte az általá-
nos iskola hetedik vagy nyolcadik osztá-
lyát, ha többségük a javító-nevelôintézet-
ben vagy az elôzetes letartóztatásban jár
iskolába. Jó ez a lehetôség, habár az itteni
oktatás meg sem közelíti a kinti, tényle-
ges iskolai oktatás színvonalát. Különö-
sen igaz ez a hetedik, nyolcadik osztályba
járók esetében. Sokan még itt sem tudják
befejezni az általános iskolát, mert idô-
közben más intézetbe kerülnek, vagy
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megszületik az ítélet, esetleg szabadul-
nak. Sajnos az intézetekben megszerzett
tudás nagyon kevés. Bizonyság erre,
hogy évrôl évre csökken azok száma, aki-
ket az intézetben indított szakmai tanfo-
lyamokra be lehetne iskolázni.

Milyen lehetôségeik vannak ezek-
nek a fiataloknak az intézeten kívül?

Véleményem szerint nagy probléma,
hogy az intézetben is kevés a munkalehe-
tôség. Igyekeznek az intézetek szépítésé-
be, az épületek rendben tartásába bevon-
ni a fiatalokat. Ez azonban nem elegendô
ahhoz, hogy majdani, kinti – intézeten kí-
vüli – életük folytatásában segítségükre
legyen. Ezeknek a fiataloknak az elhe-
lyezkedése rettenetesen nehéz. Megbé-
lyegezetten, többszörösen hátrányos
helyzetbôl, szakmai ismeretek nélkül kell
újrakezdeniük az életet. Igaz, hogy a bûn-
cselekmények elkövetése elôtt a felmé-
résben részt vett fiatalok 40%-a még ta-
nuló volt, de az intézetbôl kikerülve nem
biztos, hogy ott tudja majd folytatni a ta-
nulmányait, ahol abbahagyta. Azon ke-
vés fiatal, aki bekerülése elôtt alkalmi-,
segéd- vagy napszámos munkát végezett,
az intézetbôl kikerülve nem biztos, hogy
újra talál ilyen munkát, hiszen nagy a ve-
lük szembeni elôítélet.

Bizonyára vizsgálták a fiatalok és
családjaik szociális helyzetét is. Milyen
eredményre jutottak?

– Többségük vidéki városból, faluról,
tanyáról került be. Csaknem egyharma-
duk a fôvárosból, illetve megyei jogú vá-
rosból. A nagycsaládosok – ahol 9 fô
együttélése sem ritka – átlagban 2-3 he-
lyiségbôl álló házban éltek, és legalább
egy családtagnak volt valamilyen munká-
ja. Néhány családban – számuk elenyé-
szôen kevés – volt vállalkozása valaki-
nek, amelyben a fiatal dolgozott, mielôtt
intézetbe került. A nôk nagyobb része a
családban, GYES-en volt, s a családok
nagy részének ez jelentett némi anyagi
segítséget. Viszont feltûnô, hogy ezeknek
a családoknak a többsége rendelkezik az
alapvetô tartós fogyasztási cikkekkel: au-
tója több családnak van, de akadt számí-
tógéppel rendelkezô család is.

Kimutatható volt-e valamilyen
összefüggés a bûncselekmények elköve-
tése és a drogfogyasztás között?

A mai általános hazai állapotoknál is
rosszabb eredményre jutottunk. Kiderült,
a 17-18 év közöttiek 90%-a már fogyasz-
tott, sôt rendszeresen fogyasztott alkoholt,

gyógyszert, s többségük az intézetben is
rendszeresen dohányzik. A lágy és ke-
mény drogokat is kipróbálta 63%-uk, kö-
zülük nem kevesen vannak túl egy-két ke-
zelésen, elvonáson. Sokan a drogok fo-
gyasztását már 12-15 évesen, esetenként
ennél korábban elkezdték. A legtöbb drog-
fogyasztó egyben kábítószer fogyasztó is.
Legtöbben a baráti, haveri társaságban,
diszkóban éltek vele elôször. Legmegdöb-
bentôbb, hogy a mintába kerültek 27%-a a
családon belül próbálta ki elôször a dro-
got, többnyire a testvérétôl kapta.

Mentálhigiénés állapotukra jellemzô,
hogy serdülô korukban többüknek volt
komoly magatartászavara, öngyilkossági
kísérlete, egyharmadukat pedig már ke-
zelték pszichiátriai osztályon.

Ezek az eredmények, a bent lévôk
helyzete, személyiségállapota is megerô-
sítettek abban, hogy – más civil szerveze-
tek mellett is – nélkülözhetetlen alapítvá-
nyunk, amely a börtönbôl szabadult álla-
mi gondozottakat segíti. Többféle, és in-
tenzív támogatás, a lehetôségeik tágítása
a feladatunk, fogódzók, irányok mutatá-
sával. 
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